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Вивчено стан аквакультури у світі і Україні та частку різних видів 
риб у структурі виробництва продукції рибництва. Встановлено, що у 
структурі виробництва продукції рибництва в Україні значна частка 
рослиноїдних риб, що свідчить про екстенсивне виробництво, яке базу-
ється на використанні, переважно, природної кормової бази. Вирощу-
вання осетрових і лососевих риб у нашій країні повністю базується на 
імпортній кормопродукції. Проаналізовано норми годівлі коропа й райду-
жної форелі, що рекомендовані вітчизняними та зарубіжними вченими 
та встановлено значні діапазони коливань і їх недостатню експериме-
нтальну обґрунтованість. Отже, є актуальними наукові дослідження 
щодо встановлення норм годівлі та розроблення ефективних комбікор-
мів для коропа та райдужної форелі. 

Короп, райдужна форель, актуальність наукових досліджень, 
норми годівлі, комбікорми 

 
Мета дослідження – вивчення стану нормованої годівлі коропа та 

лососевих риб для розроблення науковообгрунтованих норм годівлі та 
ефективних рецептур комбікормів, що дасть змогу розширити обсяги ви-
робництва продукції рибництва. 

Аквакультура зараз – одна з найшвидкоросліших галузей харчового 
виробництва у світі. Частка аквакультури у світовому виробництві риби 
щорічно зростає. За останні 50 років об’єм вирощування риби у світі збі-
льшився більше ніж на 50 млн т, у той час як ріст об’ємів світового вилову 
риби припинився у 80 роках минулого століття [3].  

Отже, нині найбільшого значення набувають складні, у технологіч-
ному відношенні, методи інтенсифікації рибництва – індустріальні форми 
вирощування риби в садках, басейнах, замкнутих ємкостях, що передба-
чає високу концентрацію риб на одиниці площі, а відповідно – повноцінну  
годівлю [9].  

Одними із найпоширеніших об’єктів аквакультури у Європі є лосо-
севі риби, їх частка у валовому виробництві становить  близько 48 %, а на 
коропові близько 6 %.  
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В Україні найпоширенішим об’єктом рибництва є короп. Його частка 
у структурі виробництва продукції рибництва становить близько 44 %, ло-
сосевих – близько 7%, рослиноїдних риб – близько 45 %. 

Таке співвідношення об’єктів рибництва у ставовій аквакультурі сві-
дчить про те, що в Україні виробництво риби базується переважно на 
власній формі, тобто використанні  природної кормової бази. Так, у  
2011 р. у нашій країні було використано лише 5 тис. т комбікормів, із них 
20 % імпортних для лососевих і осетрових риб. 

Певне зростання виробництва продукції аквакультури, передусім 
вирощування осетрових  і лососевих в Україні зумовлено використанням 
імпортних кормів, що мають високу вартість. Проте подальший її розвиток 
не може спиратися на імпортну кормопродукцію, заразом, розвиток індус-
тріальних методів рибництва неможливий без повноцінної збалансованої 
годівлі об’єктів культивування.  

Найбільш складним і актуальним у організації ефективного ведення 
рибництва є напрям робіт, пов’язаний з визначенням потреб риб у енергії, 
поживних і біологічно активних речовинах та розроблення науково обґру-
нтованих норм годівлі з урахуванням особливостей виду, віку, етапу жит-
тєвого циклу, температури води і інших біотичних і абіотичних чинників. В 
умовах, коли риба не споживає природних кормів, обмін речовин у неї 
практично повністю контролюється людини і залежить від збалансованос-
ті, якості і кількості спожитих кормів. Саме у цьому закладений великий 
потенціал для збільшення швидкості росту  риби при мінімальних затра-
тах кормів і найменшому забрудненні води, можливості підвищення збе-
реженості молоді, підвищення якості плідників та їх потомства, а загалом 
– ефективності виробництва продукції.  

Завдяки водному середовищу існування і пойкілотермності потреба 
риб у енергії, поживних і біологічно активних речовинах має свою специ-
фіку, порівняно, наприклад, із теплокровними сільськогосподарськими 
тваринами: це потреби у високому рівні протеїну, інше, особливе співвід-
ношення білка і загальної енергії, жиру та поліненасичених жирних кис-
лот, чутливість до надлишку вуглеводів. Так, у природних кормах для риб 
понад 60 % валової енергії припадає на протеїн, близько 36 % – на жир і 
лише 4 % – на вуглеводи [5].  

Високий рівень потреби риб у білках і жирах формувався у філоге-
незі та зумовлений значною кількістю цих поживних речовин у природних 
кормах. Вміст білка у сухій речовині тіла риб знаходиться у межах 56– 
70 %, тоді як у штучних кормах рослинного походження вміст протеїну 
становить 5–14 % (у бобових – до 35 %), а на вуглеводи припадає до  
80 % сухої речовини. 

Заразом, у забезпеченні ефективної годівлі риб має значення не 
лише загальна кількість сирого протеїну та жиру, але і їх біологічна цін-
ність. Так, рівень лізину у природних кормах перебуває у межах 5–6 % су-
хої речовини, метіоніну – 1,2–1,8 %. У штучних зернових кормах рівні цих 
амінокислот становлять відповідно 0,45 та 0,23 %. 
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Високий рівень ненасиченості жирів риб та природних кормів зумо-
влений відносно низькою температурою існування та необхідністю забез-
печення рідкого стану у таких умовах. Число атомів вуглецю у водних ор-
ганізмів коливається в межах С14–С22, тоді як у штучних кормах рослинно-
го походження – від С14  до С18, а у сільськогосподарських тварин та від 
С14 до С20. 

Кількість ненасичених жирних кислот у прісноводних риб коливаєть-
ся у межах 20–40 % від суми усіх жирних кислот, тоді як у жирах штучних 
кормів тваринного походження їх вміст становить 3–11%. Жир штучних 
кормів рослинного походження містить достатню кількість ненасичених 
жирних кислот – до 60 %, проте у штучних кормах рослинного і тваринно-
го походження із ненасичених жирних кислот переважає лінолева кисло-
та, тоді як у природних кормах та у тілі риб переважає ліноленова кислота 
та її похідні: ейкозапентаєнова та докозагексаєнова кислоти. 

Отже, проблеми білкового та жирового живлення, встановлення їх 
оптимальних рівнів актуальні для забезпечення ефективного ведення ак-
вакультури. 

Слід також зазначити, що рівні поживних речовин у кормах для риб, 
що рекомендують зарубіжні та українські дослідники, мають широкий діа-
пазон коливань та не завжди достатньо експериментально обґрунтовані. 
Так, якщо розглянути рівні протеїну у комбікормах для найпоширенішого 
об’єкта аквакультури в Україні – коропа, то вони коливаються, для личи-
нок від 30 до 60 %, мальків – від 30 до 50, цьоголіток – від 26 до 41; дворі-
чок і товарної риби від 23 до 34 %. Рівні жиру у кормах для личинок і ма-
льків коропа становлять – 2–10 %, для цьоголіток, дворічок і товарної ри-
би – 2–6 % [14, 15, 8, 13]. 

Рекомендовані різними дослідниками рівні протеїну у комбікормах 
для форелі також коливаються у значних межах. Так, наприклад, для ли-
чинок, мальків і цьоголіток масою до 10 г вони становлять 45–53%, а для 
риби масою більше 10 г – 40–45 % [14, 15].  

Інші автори рекомендують для личинок і мальків форелі масою до 5 
г вміст протеїну у сухих кормах – 45–50 %, а для риб усіх вікових груп ма-
сою понад 5 г – 38–43 % [8, 13]. 

Ряд зарубіжних компаній («Biomar», «Aller aqua») рекомендують для 
ранніх стадій вирощування лососевих риб стартові корми із більш висо-
ким вмістом протеїну – 60–65 %. Продукційні корми, що виробляються 
данською фірмою «Aller aqua» та фінською – «Реху Расіо» протеїну міс-
тять до 46 % [15]. 

Вміст жиру у комбікормах для форелі, що рекомендується вітчизня-
ними, російськими та зарубіжними вченими та виробниками також коли-
вається у значних межах. Так, для молоді риб масою до 10 г рекомендо-
ваний вміст жиру у сухих кормах становить 11–13 %, для риби масою по-
над 10 г – 7–15% [14, 15]. 

За іншими рекомендаціями стартові корми для личинок і мальків 
масою до 5 г мають містити 8–13 %, а для риб масою понад 5 г – 7–12 %  
жиру [8, 13]. 
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Зарубіжні виробники кормів рекомендують більш високі рівні жиру у 
кормах для лососевих, зокрема у стартових кормах для личинок і мальків 
– 12–16 %, а у продукційних кормах – 15–32 % за дещо знижених рівнів 
протеїну [15]. 

Слід зазначити, що у природних кормах як для коропа, так і для фо-
релі вміст білка становить – 48–69 % (у сухій речовині), а жиру – 32 % [10, 
11, 6, 7, 2, 1].  

Якщо розглянути біологічну цінність протеїну кормів, які рекоменду-
ються різними дослідниками та виробниками, то рекомендовані рівні амі-
нокислот також коливаються у широких межах. Так, для личинок коропа 
вміст лізину у сухому комбікормі має становити 1,5–4 %, метіоні-
ну+цистину – 0,7–1 %, триптофану – 0,5–0,6 %. Для мальків коропа, від-
повідно – 1,5–3,5 %, 0,6–0,8 та 0,3–0,4 %. Для цьоголіток коропа рекомен-
довані рівні незамінних амінокислот становлять: лізину 1,5–2,3 %, метіо-
ніну+цистину – 0,5–0,8 %, триптофану – 0,3–0,4 %. Для дворічок і товарної 
риби ці значення відповідно становлять – 1,2–0,8 %, 0,3–0,6 та 0,2–0,3 % 
[14, 15, 8, 13, 12].  

Норми вмісту незамінних амінокислот у кормах для райдужної фо-
релі також мають широкий діапазон коливань та потребують уточнення. 
Зокрема, рекомендовані рівні лізину, метіоніну+цистину та триптофану 
становлять для форелі масою до 10 г, відповідно – 2,4–2,6 %; 0,6 % і 0,2 
%; для риб масою понад 10 г ці показники відповідно становлять – 2,1–2,6 
%, 0,5 і 0,2 % [14]. 

За даними інших дослідників, вміст незамінних амінокислот у стар-
тових кормах для форелі має становити: лізину 2,3 %, метіоніну+цистину 
1,2–1,6 %. Вміст цих амінокислот у продукційних кормах для форелі ста-
новить, відповідно – 1,8–2,1 % та 0,9–1,2 % [13]. 

За даними деяких вчених, рекомендовані рівні цих амінокислот у ві-
дсотках до вмісту протеїну у кормі такі: для райдужної форелі – лізин – 
5,3–7,3 %; метіонін+цистин 2,8–3,4 %, триптофан – 0,5–1,4 %. Для коропа 
ці показники становлять: лізин – 5,3–6 %; метіонін+цистин – 2,2–4,1 % і 
триптофану – 0,6–0,8 % [26, 18, 23, 25, 24, 17, 31, 30, 19, 22, 20, 21]. 

Потреба коропа у поліненасичених жирних кислотах становить:  
лінолева – 0,5–1,0 % у сухому комбікормі, ліноленова – 0,5–1,0 %, архідо-
нова –0,5 %. На противагу, їх  кількість у природних кормах становить від-
повідно – 2,7–7,9 %, 12,3–17,4 %, 7,4–10,6 % [29, 28, 16, 4, 27]. 

Крім того, рекомендації щодо потреби зазвичай зображають вміс-
том поживних речовин у одиниці корму та існує недостатньо даних щодо 
потреб у перерахунку на одиницю маси риб, за різних умов і способів 
утримання.  

Висновки 
1. У Європі частка лососевих риб у валовому виробництві продукції 

рибництва становить близько половини, а коропових риб – близько 6 %. В 
Україні основна частка серед продукції рибництва припадає на коропові 
та рослиноїдні риби (близько 90 %) та дуже мала частка лососевих і осет-
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рових – близько 7 %, що свідчить про екстенсивні методи ведення рибни-
цтва з використанням можливостей, переважно природної кормової бази. 

2. Виробництво лососевих і осетрових риб у нашій країні повністю 
базується на використанні імпортних комбікормів, тому розроблення віт-
чизняних рецептур є актуальним та дасть змогу розширити виробництво 
продукції цих видів риб. 

3. Рекомендовані вітчизняними та зарубіжними дослідниками рівні 
поживних речовин у комбікормах мають широкий діапазон коливань, не-
достатньо обґрунтовані експериментально та потребують додаткових до-
сліджень. Зокрема актуальним є вивчення потреб риби у енергії та пожи-
вних речовинах у розрахунку на одиницю маси залежно від умов навко-
лишнього середовища. 

4. Розроблення деталізованих норм годівлі риб та ефективних ком-
бікормів дасть змогу збільшити виробництво продукції, перейти до інтен-
сивних індустріальних форм ведення рибництва: вирощування в садках, 
басейнах, замкнутих ємкостях, використовувати у годівлі таких видів риб 
як осетрові і лососеві, вітчизняні корми, зменшити собівартість продукції 
та підвищити ефективність виробництва продукції аквакультури загалом. 
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Изучено состояние аквакультуры в мире и Украине, а также ко-

личество разных видов рыб в структуре производства продукции ры-
боводства. Установлено, что в структуре производства продукции 
рыбоводства на Украине значительная часть растительноядных рыб, 
что свидетельствует о экстенсивном производстве, основанном на 
использовании природной кормовой базы. Выращивание осетровых и 
лососевых рыб в нашей стране полностью базируется на импортных 
кормах. Проанализированы нормы кормления карпа и радужной форели, 
рекомендованные отечественными и зарубежными учеными.  Установ-
лены значительные диапазоны колебаний рекомендованных норм корм-
ления и их недостаточная экспериментальная обоснованность. Исходя 
из этого научные исследования по изучению норм кормления а также 
разработка эффективных рецептур комбикормов актуальны.  

Карп, радужная форель, актуальность научных исследова-
ний, нормы кормления, комбикорма. 

 
The state of aquaculture in the world and Ukraine, as well as the 

number of different species of fish in the structure of production fish farming. 
Found that in the structure of production fish farming in the Ukraine much of 
the herbivorous fish, which indicates extensive production, which is based on 
the use of natural prey. Growing sturgeon and salmon in our country is based 
entirely on imported feed. Analyzed the feeding rate of carp and rainbow trout, 
which are recommended by the domestic and foreign scholars. Established 
significant fluctuation range of recommended standards of feeding and their 
lack of experimental validity. Based on this research on the norms of feeding 
and the development of effective topical formulations feed. 

Carp, rainbow trout, the relevance of research, feeding rate, feed. 
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